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Assunto: Funcgdes

Afuncdo é uma relagdo entre dois conjuntos na qual had uma
correspondéncia entre elementos de um conjunto A com
elementos de um conjunto B. Para que essa relacdo entre o
conjunto A e B seja uma fungéo, cada elemento do conjunto A
precisa ter um Unico correspondente no conjunto B.

Exemplos:

a) Cada diagrama abaixo representa uma fung¢do, pois todo
elemento do conjunto A possui um correspondente em B.

Funcao Injetora

Funcao Sobrejetora Funcao Bijetora
Observacgdo: o conjunto A é o dominio e o conjunto B é o
contradominio. Os elementos de B que esta associado ao A é a
imagem.

b) Os diagramas abaixo néo representa uma fungdo, o primeiro
exemplo um elemento de A ndo tem correspondéncia com B, no
segundo exemplo um elemento de A tem duas correspondéncia
com B.
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01) Plano Cartesiano: é formado porduas retas reais

perpendiculares, ou seja, o angulo entre elas é de 90°.
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02) Ponto em um plano cartesiano: um ponto qualquer do
plano cartesiano é indicado a partir de suas coordenadas, que
sdo representadas por um par ordenado P(x, y).

Exemplo: O ponto A(2,3) no plano cartesiano.
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03) Funcéo Afim: A funcao afim, também chamada de funcéo do
1° grau, é uma funcédo f : R—R, definida como f(x) = ax + b,
sendo a e b nimeros reais e a = 0.

Exemplos: As funges f(x) = x + 4, g(x) = 2x - 6 e h(x) = 1/3x séo
exemplos de fungbes do 1° grau.

Observacdo 1: Se na funcéo afim f(x) = ax + b o a > 0, temos
uma funcéo crescente, e se a < 0, func@o decrescente.

Observacao 2: Se na funcgédo afim f(x) = ax + b 0 a = 0, temos
uma fungéo constante f(x) = b, e se b = 0, temos uma fung&o
linear f(x) = ax.

Raiz da Equacéo do 1° grau

A raiz da f(x) = ax + b € a solucdo da equacédo ax + b = 0, ou
-b

seja, x =
Exemplos:
a)Araizdaf(x)=3x—-6éx=2.
b) Araizdaf(x) =2x+8éx=-4.

Gréafico da Fungdo Afim: O grafico de uma fung&o polinomial do
1° grau é uma reta obliqua aos eixos Ox e Oy

Exemplo: Construa o gréfico da funcao f (x) = x + 3.
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X y=f(x)=x+3

3 | y=f(3)=3+3=0

2 |y=f2)=2+3=1 2

1| y=f(-1)=-1+3=2

0 | y=f(0)=0+3=3

1 y=f(l)=l+3=4 S 2 -1 o0 1

Observacdo: dada a fungdo f(x) = ax + b, a é o coeficiente
angular (taxa média de variacdo) e b é o coeficiente linear.

Problemas:

01) Considere f uma funcédo de R em R definida pela lei
f(x) = 3x2 — x + 4. Calcule:
a) f(1) b) f(-1) c) f(0) d) f(1/2)

02) Sendo A={-1,0,1,2}eB={-2,-1,0, 1, 2, 3, 4}, verifique em
cada caso se a lei dada define uma funcdo de A com valores de
B.

a) f(x) = 2x b) f(x) = x? c)fx)=2x+1
03) Determine o dominio das fungdes definidas por:
by =vx—2 ¢y =¥

X

ay=x+1

04) Determine a raiz de cada uma das fun¢es de R em R dadas
pelas seguintes leis:

a)y=3x-1 by)y=-2x+1 oy =

2x -5
2

05) No gréafico seguinte esta representado o volume de petrdleo
existente em um reservatorio de 26 m? inicialmente vazio.
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a) Determine a taxa de variacdo do volume em relacdo ao tempo.
b) Determine os coeficientes angular e linear dessa reta.

¢) Qual é a equacao dessa reta?

d) Em quanto tempo o reservatério estara cheio?

06) Uma motocicleta com velocidade constante de 15 m/s
ultrapassa um trem de comprimento 50 m e velocidade 10 m/s. O
deslocamento da motocicleta durante a ultrapassagem é:

a) 100m b) 150 m c) 200 m d) 250 m]
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